

让儿童心理健康教育贴近自然和生命

□唐彦云

热点快评

在如今快速发展变化的时代，受大环境、家庭和学校“小气候”以及其他因素叠加的影响，未成年人的心理健康问题变得更为严峻。心理疾病不像生理疾病那样显性，具有隐蔽性，更易被忽视而引发不可挽回的悲剧，因此特别需要引起全社会的高度重视。

近日，“阳光润心 快乐成长”南通市第五届未成年人心理健康教育宣传月启动，将围绕宣讲周、展播周、体验周、交流周四个主题周，推出200余项活动。通过一系列丰富的活动，教育引导中小学

生热爱生命、珍惜生命，提高全社会对未成年心理健康的关注。可以说，这样样的宣传月活动有着积极的现实意义。

我们也期待，学校开展的心理健康教育，能更加以孩子为本。不能光重视那些看得见的东西，比如心理咨询室的硬件建设和内部装饰，比如“名师工作室”“心理健康优质课”等等名号，这样容易让心理健康教育变成工作业绩而流于形式；而要更重视那些看不见的东西，让儿童心理健康教育的出发点和落脚点，放在儿童个体身上，遵循儿童尤其是青春期孩子的身心发育规律，聆听他们的内心声，尊重他们的感受。

去年，海安中学“黄主任”的故事感动了无数网友。一条自由出入教室和食

堂的流浪狗，被师生们亲切称为“黄主任”。学校以包容与爱，让这条黄狗在学校生活了16年。师生与狗狗的双向陪伴，创造了无数难忘的校园记忆，尤其让学生除了看见分数和成绩之外，还能触摸到生命更丰厚和柔软的质感，学会爱与包容。学校没有刻意把“黄主任”的故事安上任何课程教育的名号，但是，这却是实实在在的生命教育、爱的教育，从课堂和书本中学不到，因为来自于富有细节感的触动心灵的生命体验。

儿童有亲近自然、亲近动物的本能和天性，需要我们尊重这种天性。特别在所谓“娱乐至死”、被电子产品和网络世界解构的时代，更需要让儿童心理健康教育贴进自然和生命。在杭州文汇学校，心理课

堂搬到了校园里的树下和田间，在被田园诗歌环抱的自然环境中，学生们用绘画的形式讲述着在大自然中体会到的快乐和灵感，大自然也带给每个人茁壮成长的力量。在杭州市崇文未来学校，校园里开辟了生态园，养殖了兔子、鸽子、小鸡等小动物，让学生能在午间闲暇之余和小动物亲密接触，缓解学习带来的紧张情绪。

不管是让小动物们走进校园，还是让学生们走进自然，重要的是，这样的场景应该是自然而然的风景，而不是流于形式的盆景。让自然教育和生命教育，润物细无声地融入儿童心理健康教育，成为常态化的、朴实无华的、可亲可感的校园生活本身。这样，才能真正触动孩子们的心灵，带来温暖的治愈力。

观点声音

六一儿童节就要到了，关爱是送给孩子最好的节日礼物。关爱儿童需要从“儿童视角”出发，即从儿童的需求、兴趣和感受出发，去理解和设计关爱儿童的活动和政策。“儿童视角”的核心在于尊重儿童的主体地位，理解他们的内心世界，而不是简单地从成人的角度进行安排和管理。近年来，素质教育和个性化教育的理念逐渐被接受，这些理念的核心就是尊重儿童的兴趣和个性发展。例如，在课程设计中，应更多地考虑儿童的兴趣点，采用互动和实践相结合的教学方法，激发他们的好奇心和学习兴趣。儿童娱乐也要坚持“儿童视角”，从图书到影视，从玩具到游戏，所有这些文化产品的设计和内容，都应从儿童的视角出发，有益儿童健康成长。动画片和儿童剧的情节设计应简单明了、生动有趣，同时传递积极的价值观和人生理念。“儿童视角”还应体现在尊重他们的参与权上。在家庭生活中，应鼓励儿童表达自己的意见和愿望，参与家庭事务的决策。在社区和社会生活中，应为儿童提供参与公共事务的平台，让他们的声音得到倾听和重视，由此培养儿童的社会责任感。

——北京青年报《“儿童视角”是送给孩子最难得的节日礼物》

日前，以“新赛道、新动力、新征程”为主题的第32届中国国际自行车展览会将在上海举行。此次展会吸引超过1400家企业参展，全面展示当今自行车和电动自行车产业发展新趋势、产业科技新成果以及健康出行新理念。与之形成呼应的是，展馆外，骑行热正在各地持续升温。新的骑行文化中，自行车不只是单一的交通工具，而是一种生活方式的载体。骑行的内涵也早已超出单纯的运动，被赋予了更多意义和属性，如休闲、社交等。人们将骑行与勇于探索、坚韧不拔等精神品质联系在一起，将其视作彰显个性、塑造身份认同的方式。越来越多的年轻人选择“在路上”，通过骑行丈量广袤大地、欣赏自然风光、触摸厚重历史，骑行也因此被视作一股充满生机与活力的文化潮流。骑行文化的核心不再是交通而是体验，骑行消费也随之从实物消费转向实物与服务消费并重。这催生了骑行“后市场”，即围绕骑行的服务市场，如提供租赁、维修、行程规划和向导服务的骑行俱乐部等。“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出，建设自行车道、步行道等慢行网络，建设低碳城市。加快骑行运动普及，进一步优化骑行体验，对城市治理也提出了新要求。比如，在路权划分、违章查处等方面进一步优化治理、完善规则，使其更加精细化、人性化。骑行者也应不断提升文明素养，做低碳、健康生活方式的自觉倡导者、积极践行者。

——光明日报《骑行热升温，服务管理须跟上》

2024北京博物馆月“文创周”系列活动日前启幕。据介绍，去年北京地区各博物馆文创产品营业额超2亿元，让众多市民游客真正实现了“把博物馆带回家”的美好愿望。是什么推动着博物馆及其文创成了香饽饽？从需求端看，这是当前国人心文化消费热情高企的具象反映。走进博物馆，探索历史文化的魅力，追求精神层面的愉悦，实属水到渠成。从供给端看，相关部门适时推出大量政策，激发了各馆文创开发的积极性。北京还领全国之先，创立了以IP授权为核心、提供博物馆文创开发全链条服务的“北京文博衍生品创新孵化中心平台”。将顶层设计，强化制度保障，文创产品的开发也就有了更强动力。锚定“立体文创”的目标，在融通传统文化与当代生活上下功夫，集文化内涵、情绪价值和互动属性于一体，才能孕育出更多“出圈”产品。博物馆，既是知识殿堂，也是流量入口。期待更多从业者行动起来，以创意表达推进文物活化利用，满足当代人旺盛的文化消费需求，助力城市文旅产业发展。

——北京日报《博物馆文创还能做出更多文章》

“揭开量子赋能农作物、抗病抗灾还增产的惊天秘密”“转动眼球并配合远近距离交替聚焦，就能降低近视度数”“蜂蜜和花粉中含有大量小分子肽，能以毒攻毒防过敏”……近年来，一些夹杂着科学概念、专业术语的伪科普短视频，在社交媒体上大肆传播，收割无数流量，推销兜售各种保健品、营养品、化妆品等。现在网上科普自媒体越来越多，也越来越“吃香”，网络上兴起了“科普热”。网络成了公众获取知识的重要途径，短视频等自媒体成为信息传播的主阵地。虽然网络“科普热”带来了良好的社会效益，推动了科普教育，但当前网络科普还存在一些乱象，还由此滋生了“伪科普”黑灰产业。对此，相关职能部门要加大监管力度，如要完善规章制度和审查机制，加大对“伪科普”的整治行动。短视频等网络平台也要尽好管理责任，比如要严厉打击抄袭行为，及时下架鱼目混珠、误导受众的伪科普内容等，要保护原创，鼓励与激励入驻账号创作更多优质科普类短视频等，要让一些博主将“伪科普”当成“流量密码”的企图落空。

——扬子晚报《莫让“伪科普”借“科普热”浑水摸鱼》

城市“微”改造，宜恰如其分做“加法”

□蒋娇娇

近日，我市住建部门围绕缺陷整治、技术提升、景观出新和设施包装深化，开展城市品质提升四大专项行动，以“微”改造，打磨“微”细节，提升市民的“微”体验。

城市“微”改造，强调的是“微”，通过细节的打磨和局部的优化，让城市焕发新活力。因此，宜更多采取恰如其分做“加法”的策略，即在不破坏原有城市肌理的基础上，增加新的元素和功能，把改造的出发点和落脚点，放在满足人民群众日益增长的多元化的精神文化和生活需求上。

在城市“微”改造过程中，要注重对历史文化的保护和传承。在保留区域原有的特色风貌的同时，通过增加绿化、艺术装置、公共座椅等，来提升公共空间的品质。这种改造方式，既保留了城市记

忆，又赋予了新的公共文化属性。比如，通过修复老街巷、保留历史建筑、增设街头小品等方式，既保留了城市的历史特色，又为市民提供了更多休闲和文化体验的空间。

随着社会的发展，人们对生活品质的追求日益多元化，对精神文化的需求也日益丰富。城市“微”改造，通过小规模、精准化的改造，能够更加灵活地适应居民的生活需求，提供更加人性化、个性化的生活环境。因此，城市“微”改造应坚持以人为本的原则，多听取群众尤其是区域内居民的意见和建议，确保改造成果能够真正满足居民的需求。

“微”改造是城市精细化管理的具体体现，不仅满足了市民对美好生活的向往，而且让城市变得更加宜居和富有文化气息。

大力培养“张謇式”年轻一代企业家

□陈海燕

企业家是推进经济发展的重要支撑力量，作为清末状元、著名实业家张謇的故乡，我市激励广大企业创新创优，争当守法经营的表率，更好地传承张謇企业家精神。2016年，我市将每年的5月23日确立为“南通企业家日”，以此彰显对企业家的关爱与支持，在全社会营造理解、尊重、爱护、支持企业家的浓郁氛围，不断擦亮“万事好通”营商品牌。

近年来，我市经济之所以发展快速，一方面在于有着尊重企业、爱护企业的良好氛围和优良的营商环境，另一方面在于一大批有担当、有能力、有作为、有情怀的企业家已成长起来，其中不乏富有蓬勃朝气、敢于开拓创新的年轻一代企业家。年轻一代企业家价值追求鲜明，具备较高的宏观政策敏锐度，通过自主成长和定向培养，初步形成了一支政治上有方向、经营上有本领、文化上有内涵、责任上有担当的年轻一代企业家队伍。

我市重视对“张謇式”年轻一代企业家的培养，在2024年市政府工作报告中明确提出“实施年轻一代民营企业家和科技型民营企业家培养计划”；在优化营商环境相关新举措中，对新生代企业家培养规划进行了详细阐述；2023南通青年企业家创新发展峰会暨南通市青年民营企业家商会成立十周年庆典大会上启动“新生代企业家雏鹰培养计划”……一系列活动的开展，助力年轻一代企业家更好地应对市场挑战。新闻媒体积极发

挥正确舆论导向作用，对“张謇式”年轻一代企业家先进典型的创业历程和先进事迹进行宣传，进一步激发年轻一代企业家自身的社会责任感和历史使命感，促进企业健康快速发展。

培养“张謇式”年轻一代企业家，相关部门要打造更好的平台，出台更实的扶持政策、营造更优的创业环境。要关注好这一年轻群体的政治成长，通过多种渠道切实提高其政治待遇和社会影响力。鼓励和支持年轻一代企业家积极参与参政议政、建言献策。要积极培育和发展符合入党条件的年轻一代企业家加入党组织，更好地促进其健康成长。建立激励机制，对年轻一代企业家中思想政治表现好、诚信守法、企业经营状况佳、创业创新能力强、履行社会责任多的人士进行奖励，激发其创业创新激情，促进其成长成才。

同时，年轻一代企业家要继承和发

扬老一代企业家优良的作风和传统，接

好事业发展的“接力棒”，弘扬张謇企业

精神，发扬年轻一代企业家积极向上的精

神风貌，充分运用自身智慧应对时代发

展，争当践行创新引领的奋进者。

只有各级党委政府、各有关部门以

及社会各界形成合力，真正把年轻一代企

业家的培育工作作为一项基础工程、

战略工程、重点工作和希望工程来抓，才

能让一大批“张謇式”年轻一代企业家尽

快脱颖而出，为我市民营经济发展注入

新的生机和活力。

绿色制造是节能降碳的必由之路

□郭红波

日前，在常州举行的全国低碳日主场活动上，发布了2023年绿色低碳系列典型案例征集活动名单，江苏共有3例入选。其中，启东中远海运海洋工程有限公司申报的海洋工程装备制造绿色低碳发展案例在列。

在全球气候变化的背景下，绿色制造作为一种可持续发展的生产方式，正逐渐成为各国经济发展的重要方向。

绿色制造不仅能够实现节能降碳的目

标，还能带来诸多经济和环境效益，是应对气候变化挑战的必由之路。

绿色制造强调在产品的全生命周期中，尽可能减少对环境的影响。这

包括采用清洁能源、提高能源利用效率、减少废弃物排放等方面。通过引入先进的技术和管理理念，绿色制造能够实现资源的高效利用，降低能源消耗和温室气体排放，从而减缓气候变化的速度。

节能降碳是绿色制造的核心目标之一。

传统的制造业往往依赖于大量的能源消耗和高碳排放，这不仅对环境造成了巨大压力，也制约了经济的可持续发展。

绿色制造通过优化生产流程、提高能源效率等手段，可以显著降低企业的能源消耗和碳排放强度。

例如，采用节能设备、推广清洁能源、

实施废弃物回收利用等措施，都能够有效减少能源浪费和温室气体排放，实现节能减排的目标。

绿色制造还能带来经济效益。虽然在短期内，实施绿色制造可能需要一定的投入，但从长期来看，它能够降低企业的生产成本、提高产品质量、增强市场竞争力。

通过节能降碳，企业可以减少能源采购成本，提高生产效率，还能满足消费者对环保产品的需

求，开拓新的市场机遇。此外，政府对绿色制造的支持也在不断加大，通过提供政策激励和资金扶持，鼓励企业积极开展绿色制造实践。

然而，实现绿色制造的转型并非一蹴而就，需要政府、企业和社会各界共同努力。政府应制定并完善相关政策法规，加强对绿色制造的引导和支持。企业要积极承担社会责任，加大对绿色技术的研发投入，推动生产方式的绿色转型。同时，公众也应提高环保意识，积极支持和参与绿色消费，共同营造绿色制造的社会氛围。

总之，绿色制造是实现节能降碳的根本途径，也是推动经济可持续发展的必然选择。我们应充分认识绿色制造的重要性，积极采取行动，共同迈向一个更加绿色、低碳的未来。

溺水警钟时常鸣 安全时刻记心中

